
 

 
Protokoll 

 
 der 9 öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, Bau und Umwelt der Gemeinde 

Schladen-Werla 
 

am Montag, den 27.11.2023,  
 

um 16:00 Uhr 
 

Dorfgemeinschaftshaus Schladen, Am Weinberg 9, 38315 Schladen 
 

 
 
Anwesend: 

Ausschussvorsitzender 
Herr Nils Beckmann  

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Florian Zalesinski  

Mitglied 
Herr Peter Müller  
  

Gemeindebrandmeister 
Herr Daniel Zalesinski  

Vertreter 
Herr Karl-Jürgen Heldt  
Herr Uwe Vornkahl  

von der Verwaltung 
Frau Jennifer Naue  
Herr Michael Petrick  
 
 
Abwesend: 

Bürgermeister 
Herr Andreas Memmert  

Mitglied 
Herr Bernd Reiner  
Frau Merle Sophie Stegemann  
 
 
 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 
 



 

 
 
  
 
TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der anwesenden Ratsmitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit und 
die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Herr Heldt ist in Vertretung für Herrn Reiner anwesend und Herr Vornkahl für Frau Stege-
mann.  
 
 
 
  
 
TOP  3: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann stellt fest, dass die Tagesordnung fristgerecht zugegan-
gen ist.  
 
 
 
 
  
 
TOP  4: Genehmigung des Protokolls vom 06.09.2023, Nr. 8 
 
Das Protokoll vom 06.09.2023, Nr. 8 wird mit einer Enthaltung beschlossen.  
 
 
 
mehrheitlich beschlossen 
  
 
TOP  5: Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 
Es lagen keine wichtigen Beschlüsse des Verwaltungsausschusses vor.  
 
 
 
  
 
TOP  6: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Es lag kein Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten vor.  
 
 
 
  
 
TOP  7: Einwohnerfragestunde 
 
Es lagen keine Anfragen vor.  



 

 
 
 
  
 
TOP  8: Überquerung der Bundesstraße 82 in Isingerode 

Vorlage: BV/0379/2021-2026 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann eröffnet den Tagesordnungspunkt und übergibt das Wort 
an Herrn Petrick.  
 
Herr Petrick erläutert die Vorlage und zeigt den möglichen Lösungsvorschlag Vorort.  
 
Die Ausschussmitglieder sprechen sich für eine Zuwegung aus. Es ist eine direkte Querung 
der Bundesstraße 82 in Richtung Fischereiheim Schladen, Börßum und Hornburg anzustre-
ben.  
 
Beschlussvorschlag:  
 
Die Ausschussmitglieder sprechen sich dafür aus, dass die Gemeindeverwaltung die weitere 
Planung und Umsetzung der Schaffung der Wegeverbindung zur sicheren Überquerung der 
B82 im Isingerode umsetzt. Hierbei ist eine direkte Querung der Bundesstraße 82 in Rich-
tung Fischereiheim Schladen, Börßum und Hornburg zu errichten. Die Kosten sind im Haus-
halt 2024 zu veranschlagen.  
 
 
 
einstimmig beschlossen 
  
 
TOP  9: Antrag auf drastischen Rückschnitt der Linden in der Bahnhofstraße 

Vorlage: BV/0380/2021-2026 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann ruft Vorort den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das 
Wort an Herrn Petrick.  
 
Herr Petrick erläutert die Vorlage und verweist auf die Gegebenheiten Vorort.  
 
Ausschussmitglied Zalesinski spricht sich für eine altersbedingte und fortlaufende Entfernung 
und Neupflanzung der Linden aus.  
 
Nach reger Diskussion sprechen sich die Ausschussmitglieder für die Fortführung der bisher 
durchgeführten Vorgehensweise aus und Ausschussvorsitzender Beckmann und bittet Zuhö-
rer Bartels, um Ausführung seiner fachlichen Expertise.  
 
Zuhörer Bartels weist darauf hin, dass die in der Bahnhofstraße befindliche Linden-Allee ein 
ortsbildprägender Charakter hat. Gleichzeitig stellt er die Anfrage an den Ausschuss, ob die 
Linden-Allee zukünftig nicht unter Schutz gestellt werden kann, um derartige Anfragen ab-
zuwenden.  
 
Nach kurzer Diskussion fassen die Ausschussmitglieder nachfolgenden Beschluss.  
 
Beschlussvorschlag: 
 



 

Die Ausschussmitglieder lehnen den drastischen Rückschnitt der Linden in der Bahnhofstra-
ße in der Ortschaft Schladen ab. Schnitt- und Pflegemaßnahmen der Bäume sind wie bisher 
fortzuführen.  
 
Einstimmige Annahme! 
 
Die Ausschussmitglieder bitten die Gemeindeverwaltung um Prüfung der Voraussetzungen 
die Linden-Allee zukünftig unter Schutz zu stellen.  
 
Mehrheitliche Annahme mit 4 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung! 
 
 
 
 
  
 
TOP  10: Bericht des Gemeindebrandmeisters 

Vorlage: BV/0368/2021-2026 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann eröffnet im Dorfgemeinschaftshaus Schladen den Tages-
ordnungspunkt und übergibt das Wort an den Gemeindebrandmeister Zalesinski.  
 
Herr Zalesinski bedankt sich zunächst für die Einladung. Er berichtet, dass die Mitgliederzah-
len im Bereich der Freiwilligen Feuerwehren in der Gemeinde Schladen-Werla derzeit stag-
nieren. Er teilte weiter mit, dass die 4. Kinder-/Jugendfeuerwehr in diesem Jahr gegründet 
werden konnte und im kommenden Jahr eine 5. Gründung bereits in Planung ist.  
 
Derzeit läuft der Truppmann I Lehrgang. Dies dient neuen Kameradinnen und Kameraden 
als Basislehrgang. Der Lehrgang wird gemeinsam mit der Samtgemeinde Oderwald bereits 
seit Jahren durchgeführt. Aus der Gemeinde Schladen-Werla nehmen bei diesem Lehrgang 
4 Teilnehmer teil.  
 
Herr Zalesinski berichtet weiter, dass die Einsatzzahlen im Vergleich zum Vorjahr weniger 
sind. Besonders zu erwähnen ist jedoch der Großeinsatz auf dem Gelände der Nordzucker 
AG in Schladen. Hier kam es zu einem Brand in der Trocknungsanlage.  
 
Im Anschluss stellt Herr Zalesinski das neue Bekleidungskonzept für die Kameradinnen und 
Kameraden der Freiwilligen Feuerwehren vor und lädt die Ausschussmitglieder zur Anprobe 
ein.  
 
Im Nachgang folgt eine rege Aussprache zum neuen Bekleidungskonzept.  
 
Herr Zalesinski bittet im Anschluss um Mitteilung des weiteren Werdeganges beim Neubau 
des Gerätehauses Gielde sowie um Information zum Sachstand zur Beschaffung der 
Dashcams für die Feuerwehrfahrzeuge.  
 
Herr Petrick führt hierzu aus, dass es in dieser Woche einen weiteren Abstimmungstermin 
mit den Mitgliedern des Ortsrates Gielde sowie den Fraktionsvorsitzenden des Gemeindera-
tes stattfinden wird.  
 
Frau Naue berichtet über die Beschlussfassung des Verwaltungsausschusses zur Beschaf-
fung der Cashcams für Feuerwehrfahrzeuge.  
 
Daraufhin erfolgt die Nachfrage des Gemeindebrandmeisters der datenschutzrechtlichen 
Unterscheide in der Nutzung Dashcam und Drohne.  



 

 
Die Verwaltung wird die datenschutzrechtlichen Vorgaben zum Einsatz von Drohnen zu-
sammenstellen und bekanntgeben.  
 
 
 
 
  
 
TOP  11: Anträge und Anfragen 
 
 
  
 
TOP  
11.1: 

Sachstand Hochwasserschutzmaßnahmen östlich der Oker 

 
Herr Heldt fragt nach dem aktuellen Sachstand zu den Hochwasserschutzmaßnahmen öst-
lich der Oker.  
 
Herr Petrick wird sich hierzu informieren und im Anschluss berichten.  
 
 
 
 
  
 
TOP  
11.2: 

Anfrage datenschutzrechtliche Betrachtung Drohneneinsatz 

 
Ausschussmitglied F. Zalesinski verweist auf die Anfrage des Gemeindebrandmeisters und 
bittet die Gemeindeverwaltung um datenschutzrechtliche Betrachtung des Drohneneinsat-
zes.  
 
 
 
 
  
 
TOP  
11.3: 

Anfrage zur möglichen Rauchmelderpflicht in Gerätehäusern 

 
Zuhörer Simons fragt an, ob es für Feuerwehrgerätehäuser eine Rauchmelderpflicht gibt. 
Ihm ist aufgefallen, dass im Gerätehaus Schladen keine angebracht sein.  
 
Herr Petrick wird sich hierzu informieren und berichten.  
 
 
 
  
 
TOP  
11.4: 

Anfrage Lagerung von Kraftstoff im Gerätehaus 

 
Zuhörer Simons fragt an, welche Kraftstoffmengen im Gerätehaus gelagert werden dürfen.  



 

 
Die Anfrage wird geprüft und im Anschluss entsprechend berichtet.  
 
 
 
 
  
 
TOP  12: Einwohnerfragestunde 
 
Es lagen keine Anfragen vor.  
 
 
 
  
 
TOP  13: Schließung der Sitzung 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann bedankt sich bei allen Anwesenden, wünscht allen eine 
besinnliche Weihnachtszeit sowie einen guten Start ins neue Jahr. Er schließt die Sitzung 
um 17:39 Uhr. 
 
 
 
  
 
 
 

Nils Beckmann   Michael Petrick 
Vorsitz   Fachbereichsleiter Fachbereich IV 

 
Jennifer Naue 
Protokollführer 
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